

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukos Nachf.,
Nnx. Augenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelt.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopolá (VII Erzsébet-körút)
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garonând pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pub-
licările mai dese după tarifa
și învială. — RECLAMĂ pe
pagina 8-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni
20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din intru și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exom-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 120.

Brașov, Luni-Marti 3 (16) Iunie.

1903.

Crisă în partidul guvernului.

O coincidență întâmplătoare și neașteptată a făcut ca aji lumea politică din monarhia noastră să aștepte cu încordare răspunsul la două întrebări: cine va fi rege în Sârbia? și cine va fi ministru-președinte în Țera ungurescă?

Se pôte ca în decursul zilei de aji să fie decise ambele aceste însemnate întrebări ale politicei esteriore și interioare austro-ungare. Se pôte însă ca să se mai amâne cu câte-va zile, ori și mai mult hotărîrea asupra lor. In tot cazul însă ele vor trebui să fie deslegate într'un feliu.

Serbia trebuie să și capete un stăpân, care să facă acolo rânduială, ér Țera ungurescă un ministru-președinte, care să facă posibilă recrutarea fără considerare, decât acesta va fi pe placul d'lor Kossuth și soți ori nu.

Pân' acuma a mers cum a mers cu amânarea recrutării, ce s'a și amânat de trei ori după olaltă. In urma evenimentelor neprevădute din Sârbia însă, aji nu e vorba mai mult de a amâna, ci de a se asigura și de a se săvirși cât mai grabnic recrutarea.

Organul lui Kossuth vrea să știe, că Majestatea Sa i-a pus ministrului-președinte Szell un termin, până la care să facă rânduială în parlament. Ori cum ar fi e învederat, că curtea a început a-și pierde răbdarea și că, mai ales în fața nouelor încurcături în peninsula balcanică, ce amenință a amări zilele diplomației austro-ungare, cercurile superioare militare stăruiesc să se întreprindă odată pași mai energici în contra obstrucțiunii maghiare pentru a se forța primirea proiectelor militare de cătră majoritatea camerei.

Coloman Szell a declarat însă, că voiesc să lupte numai cu mijloace legale și nu vrea să întrebunțeze forța și se ține de ce a dis, în firma credință, că cu rezistența pasivă, ce-o opune obstrucțiunii koșuthiste, va ajunge sigur la un rezultat favorabil, deși ceva mai târziu. Partea cea mai mare a partidului liberal ține cu Szell.

Dér mai sunt în acest partid și alte două curente destul de tari. O însemnată parte din membrii lui voiesc să se ia măsurii mai energice, să se ia refugiu chiar la forță, să se aplice cu mai mare asprime regulamentul camerei, și să se introducă clotura. Acest grup are în frunte pe contele Stefan Tisza.

In fine mai este un grup, deși mai puțin numeros decât al lui Tisza, care țintesc a rezolva încurcătura printr'un compromis cu opozițiunea. E grupul contelui Apponyi, președintele camerei.

Aceste curente, în legătură cu gravele evenimente din afară și cu necesitatea ridicată la potență de a se depărta cât mai curând piedecile puse în calea recrutării în jumătatea ungară a monarhiei, au dat nascere unui nou pericol, ce amenință a is-

bucni în sînul majorității guvernamentale.

Din toate părțile se vestesc, că demisiunea contelui Apponyi ca președinte al camerei este o întrebare numai de câte-va zile. Această demisiune va însemna, că grupul condus de Apponyi se va rupe de partidul guvernului.

D-l Szell a plecat Sâmbătă la Viena, ca să raporteze asupra situațiunii și să vadă decât Majestatea Sa este de acord cu el de a se continua rezistența pasivă, așteptând până obstrucțiunea va fi deplin oboșită și silită a ceda, ori că va avisa altfel.

Erî ministru-președinte a avut o audiență de o oră la palatul din Viena. Resultatul nu-l șcim. Faptul însă, că întorcându-se la Budapesta a conferit mult cu ministrul Lukacs, ne lasă a presupune, că pôte e vorba de înlocuirea lui Szell prin Lukacs, care, pe lângă conții Iuliu Andrassy și Csaky Albin trece aji de candidat la acest post.

Eată așa stau lucrurile cu întrebarea cine va fi ministru-președinte în Țera ungurescă; decât va rămâne tot Szell, ori că va fi înlocuit cu altul; decât va mai merge cu „mijlocele constituționale“ ori că va urma chiar absolutismul unguresc, de care se vorbește așa de mult?

Voce maghiară despre evenimentele din Serbia. „Budapesti Hirlap“ ocupându-se în primul său de la 14 Iunie cu situația creată de tragicul sfârșit al dinastiei Obrenović, incheie așa:

„Mult sânge a curs în Belgrad, așa încât e greu a ne pute închipui clar evenimentele, ce au să urmeze. Un lucru însă îl șcim, și acesta e întristător pentru noi Maghiarii: deodată cu regele Alesandru nu s'a stins numai ultimul rege Obrenović ci și direcția, care până acum — deși din oportunism — a căutat înțelegerea reciprocă între Maghiari și Serbi. Cu mărtea bietului Alesandru a reinviat cealaltă direcție, al cărei program declarat este: ideea pan-sârbescă. Este un fapt ce nu mai pôte fi tras la îndoială, că în același timp politica balcanică a monarhiei a dat faliment și e întrebare, decât peste tot această politică mai are vr'un teren în întreaga Peninsula balcanică din care să nu fi perit deplin influența monarhiei noastre. Deputațiunile bosniace carî vin una după alta în Burgul din Viena, ca să se plângă; atentatele cu dinamită din Salonic; bandele de tâlhari în Macedonia; fierberea din Serbia-vechie și Alesandru ucis, ér Petru Karageorgevici noul rege al Sârbilor! — étă ceea-ce face fondul tragediei din Belgrad și înțelegerea ei deplină. Din cauza această regretăm noi Maghiarii exterminarea dinastiei Obrenović“.

Până unde merge șovinismul. In adunarea generală din Iunie a municipiului Arad, senatul orașenesco a făcut propunerea, ca orașul să felicite pe nou alesul episcop, asigurându-i sprijinul în munca lui „pentru promovarea religiosității, moralității și culturii“. Deputatul Bela Barabas a făcut propunerea, că adunarea generală să ia la cunoștință ocuparea scaunului episcopesc, dér cu adausul, că

orașul Arad speră și așteptă, că P. S. Sa episcopul va da atențiune și punctelor de vedere patriotice maghiare și să va îngrijă, ca limba oficiasă (maghiară) să fie respectată și să se valideze. Propunerea lui Barabas a fost primită cu unanimitate.

Revoluția din Belgrad.

Asupra evenimentelor sângerose din Belgrad, precum și asupra celor ce se petrec în urma teribilei drame, dăm aji următoarele amănunte:

Istoricul dramei sângerose.

Conjurații așteptară prin otele și prin cafelele timpul potrivit pentru a săvârși atentatul. Pretutindeni ei erau încunjuși de lăutari, cari le cântau cântecul numit „Kolo al Reginei Draga“, vrînd astfel să dea în mod demonstrativ dovadă de „lealitatea“ lor. La órele 1½ au plecat cu toții spre palat.

Dispozițiunile le-a făcut pe stradă comandantul regimentului 6 Petru Misić. In palat se retraseră fie-care pentru a se culca. Într'aceea regimentul 7, care purta numele regelui și al cărui comandant e Luca Lazarevici, a ocupat casarmele poliștilor. Tot atunci eși regimentul 4, care pörtă numele reginei asasinată, condus de cei doi fii ai fostului ministru-president Sava Guici: Bora și Alesandru. Aceștia au impresurat locuințele foștilor miniștri.

Atunci sosi colonelul Mašin, fratele bărbatului dintăiu al reginei. Mašin a dat semnul de plecare spre palat. Mica pörtă a deschis-o căpitanul de gardă Kostić. Pe când o parte din ofișeri și soldați ajunseră ușor prin pörtă în curtea conacului, celălalt grup de ofișeri și soldați a putut să între prin pörtă de fier numai după o lupta grea, în care 5 fură omorîți și 20 grav răniți.

Petru Misić cu 28 ofișeri s'au dus la ușa coridorului de sticlă. Au forțat ușa, dér n'au putut intra, decât după-ce Naimovici a sfârșimat-o cu dinamită. Șcim că cu ocazia această și în urma esplosiei, Naimovici încă a murit.

Atentatorii se aflau acum în palat. Ginerile lui Țințar Marcovici, Ivan Milkovici fu omorît. Trecînd mai departe, îi întâmpină generalul Petrovici, care în amîndoué mînile ținea câte un revolver. El rânî pe mai mulți ofișeri. Atentatorii n'au împușcat pe general; ci s'au aruncat asupra lui, i-au smuls revolverele din mîni și l'au provocat să-i conducă la rege.

In momentul acesta toate lampetele electrice se stinseră. Conjurații, suprinși astfel, abia se puteau vedé unul pe altul; împărțiți în grupuri, cu óre-care gróză, ce li-o insufla întunericul, umblau prin odăi, dér tot nu aflară pärechea regală. Aprinseră chibrite. Din întâmplare au găsit nisce luminări într'un dormitoriu gol. Au aprins luminările și au început să caute după rege și regină, însă fără rezultat Atunci ei crezură, că planul lor fu tradat și că pärechea regală s'a refugiat.

Atentatorii, desperați, au trimis pe cei doi fii ai lui Guici la locuința ministrului Țințar Markovici, căci credeau, că acesta prin ginerele său Milkovici li-a tradat planul și a ascuns pe rege la el. (Despre omorîrea lui Țințar aducem amănunte mai jos.)

In timpul acesta conjurații au chinuit în fel și formă pe generalul Petrovici, ca să spună unde s'a ascuns regele și regina. Generalul multă vreme n'a vrut să dea deslusiri, în sfârșit însă pierdendu-și puterile, mărturisă că pärechea regală se află în camera de lângă sufragerie. La acesta generalul Petrovici fu tîrît în sufragerie și acolo au dat în adevăr peste o ușă fără iver. Câte-va momente Misić a parlamentat cu regele, ca să deschidă ușa. Când regele răspunse c'un hotărît nu și-i numi poltronul, căți-va ofișeri sparseră ușa și tot atunci alții din ei împușcară pe generalul Petrovici așa, încât regele și regina au auzit pușcăturile. Regina, care veddu pe Petrovici cădînd, leșină. Regele și regina nu erau îmbrăcați decât în cămăși, regele într'o cămașă lungă de mătase roșie, regina în cămașă drap.

Misić pășind înaintea regelui dișe:

— Noi am venit, ca să-ți subscrii abdicarea.

— In numele cui cutezi a-mi vorbi astfel? dișe regele.

— In numele armatei. Abdică!

— Eu nu sunt tatăl meu. Eu nu sunt Milan. Trădarea cător-va ofișeri mișei, nu mă înspăimântă. Cărați-ve de aici, poltronilor!

— Rege, răspunse Misić, ne dăm viața pentru tron, însă alungă pe acea bestie de pe acest tron, ca să nu-l mai murdărescă. (Când Misić pronunță ultimele cuvinte, atinse pe regina în mod necinstit.)

In clipa această regele îmbrățișă strîns pe regina și o sărută strigînd:

— Nu! Nu! Nicî odată nu te voi răpăsi, Draga! Te iubesc mult, te iubesc

Apoi regele sărută ochii reginei.

In momentul acesta se descărcară armele asupra lor, și regele și regina cădură unul peste altul. Nu erau însă morți. Un soldat întrat în urmă, se repedi spre regină, îi sfășiă camașa, o lovi cu călcăiele ferecate ale cismelor în cap, pe față și pe piept. O horecitură durerosă, un suspin stins, și Draga expiră.

Regele într'aceea se sbătea în durerile celei mai atroce agonii, ce se pôte închipui. Aruncat în curte prin ferăstră, mai mult timp a rămas pe pămînt cu trupul sdrobot și muri numai tîrziu după-ce regina și-a dat sufletul.

Aceste le istoresce căpitanul Pera Vemilovici, care încă se afla printre ofișerii cari intraseră în konac.

Intr'aceea soldații încunjuară casa veche a reginei Draga în apropiere de konac, unde locuiau frații ei, Nicodim și Nicolaj. Pe aceștia i-au dus într'un edificiu de lângă Dunăre, unde i-au împușcat.

Morțea lui Țințar Marcovici.

Étă cum s'a întâmplat omorîrea fostului ministru-president Țințar Marcovici.

Pörta de la locuința lui era închisă Doi soldați au sărit în curte, unde erau postați doi gendarmi. Aceștia grăbiră spre pörtă, când un căpitan îi provocă să deschidă. S'a deschis. Soldații intrară în curte. La auzul șgomotului, apare deodată Țințar Marcovici, strigînd cătră căpitan:

— Ce însemnă asta, căpitane?

— Viu la d-ta în numele regelui!

— Nu-i adevărat, strigă Marcovici. D-ta nu vii în numele regelui. Ce vrei?

Soția ministrului-president eși și ea și observă îndată căse întâmplă. Marcovici imploră pe căpitan să o lase să mergă la fiica ei. Căpitanul a lăsat-o și i-a dat și o gardă de doi soldați. De odată Țințar Marcovici dispărură. Soldații intrară în odăi, și-l căutară, dăr nu l-au aflat nicăieri. În sfârșit l-au aflat în *piuniță*. Marcovici vedându-i strigă:

— Căpitane, eu sunt ministru-president și general! Te voi eu esecuta!

Căpitanul scose un revolver și *descărcă de două ori în Țințar Marcovici* care cădă mort.

După altă versiune Țințar Marcovici fu împușcat în stradă, de unde servitorii l-au dus în casă mort.

12 morți.

S'a constatat exact, că în această teribilă tragedie numărul celor morți e de 12, anume:

1) Regele. 2) Regina. 3) Generalul Lazar Petrovici. 4) Țințar Marcovici, general și ministru-president. 5) Ministru de război *Pavlovici*, împușcat în locuința sa. 6) Nicodem *Lunievița*. 7) Nicola *Lunievița*, uiciși cu focuri de pușcă în casarma diviziunii de lângă Dunăre. 8) *Milcovici*, căpitan și adjutant, mort cu ocazia exploziei de dinamită. 9) *Naumovici*, omorât de dinamită. 10) Căpitanul *Petrovici*, unul din atentatori, probabil împușcat de rege, său din întâmplare de cătră vr'un camarad al său. 11) Un gendarm. 12) Un soldat de rând.

Noul rege.

Astăzi, luni, eventual miercuri se va face alegerea în skupștina cea mare națională. În Belgrad au început să uite de grozăviile nopții sângeroase, și lumea se ocupă de alegerea noului domnitor. Membrii guvernului *caută a se disculpa*, dicând, că nimeni n'a putut prevedea catastrofa sângeroasă. Ei au vrut numai să-l silască pe Alexandru să *divorțeze* de Draga, ér decă n'ar vré acéta, atunci să-l *forțeze a abdica*. Pe d'asupra tuturor chestiunilor și întrebărilor planază întrebarea, care preocupă pe totă lumea:

Cine va fi rege?

Guvernul și diplomația sunt de acord, că prințul Petre Carageorgevici va fi rege. Ministrul afirmă, că alegerea se va face cu unanimitate. Consiliul de miniștri de la 12 lunie a durat patru ore. S'a discutat textul notei, ce o vor adresa puterilor. Miniștrii Liuba *Stoianovici* și Liubomir *Zivkovici* sunt *republicani pronunțati*, deôre-ce însé și ei au semnat nota circulară prin care se fixează ziua de luni pentru alegere, se vede, că au renunțat pentru persoanele lor la realizarea planului lor republican. Au tot așa fusé pressa și o parte a poporului. Acestia pretind să se dea cu această ocaziune un fel de *Magna Charta* a drepturilor poporului.

Cu tóto acestea se speră, că în skupștină va triumfa părerea, de a alege pe *Petru Carageorgevici* cu unanimitate.

Atitudinea Rusiei.

Scirile publicate de vr'un reporter cu fantasia aprinsă, cumcă fiul lui Petru Karageorgevici ar fi fost primit de cătră Țarul și *Tarevna* cu cea mai mare afabilitate și purtat în trăsura imperială, fircesc, nu se adevăresc. Din contră Țarul, care *i-a fost naș lui Alexandru*, este forte mâhnit asupra celor petrecute și nu e de loc încântat de izbucnirea revoluției în Serbia tocmai acuma, când cu greutate a reușit să se molcomască spiritele în Macedonia.

Atitudinea Austro-Ungariei.

Pe cât se șvonesc în cercurile bine informate, Austro-Ungaria n'ar face nici o dificultate, decă s'ar alege Karageorgevici. În cazul însă, când ar fi vorba de candidarea prințului de Muntenegru său a vr'unui fiu al lui, din partea Austro-Ungariei s'ar lua măsurii energice.

Ce va discuta skupștina.

Skupștina, care probabil se va ține în sala cea mare a konakului, va vota

înainte de tóte asupra *formei de guvernământ*. Decă, ceea-ce este aprópe sigur, se va admite regatul, atunci se va vota asupra persoanei. Se face propagandă pentru Mirko, ér partidul răsleț al familiei Obrenovici se dice că se va grupa în jurul unui pretendent cu numele *Lazarevici*, care se dice, că ar fi descendent al unei vechi dinastii de domnitori sérbesci.

Armata stăruie din tóte puterile pentru alegerea lui Karageorgevici.

Diarul *„Narodni List“* discută chestiunea formei de guvernământ, relevând șansele, ce le-ar puté avé forma *republicană*.

Camera ungară.

Tallian, vice-președintele camerei din Budapesta, exprimă orórea sa față de sângele vârsat la Belgrad. El spune, că regele a fost asasinat de proprii săi soldați, cari au exterminat întreaga familie regală. (Strigăte: abominabil!)

Dinastia Obrenovici, dice vice-președintele, a fost tot-deuna o amicică sinceră a patriei noastre, a regelui și a monarhiei noastre, cu cari membrii acestei familii s'au silit tot-deuna să păstreze legăturii pacifice și prietenești.

Parlamentul unguresc exprimă în unanimitate profundele sale regrete și durerea sa față de oribilul fapt. (Aprobări generale).

Kossuth și contele Zichy în numele partidelor acceptă declarațiunea d-lui Tallian.

Declarațiunile primului ministru Szell.

Ministrul președinte Szell a declarat următoarele:

Nu este bine de a trage consecințe politice dintr'un eveniment, a cărui istorie autentică nu este încă cunoscută. În rapórturile internaționale trebuie menținut principiul, că nici o atitudine n'ar puté fi luată înainte ca evenimentul și consecințele lui să nu se fi desvoltat în așa mod, încât influența lor asupra intereselor Ungariei și a monarhiei, să potá fi apreciată.

În ce privesc efectul, pe care acest eveniment îl va avé asupra raporturilor Austro-Ungariei cu Serbia și Rusia, d-l Szell doresce și speră, că nici o schimbare nu se va produce. În momentul actual ar fi superflu și precipitat de a formula o părere. Totuși ministrul găsesce necesar de a exprima speranța, că nici o complicațiune nu se va produce de natură a forța pe Austro-Ungaria de a-și modifica politica urmărită până acum față de statele balcanice din vecinătate. (Aplauze generale.)

Prima noastră datorie, încheie d-nul Szell, este de a salvgarda cu tărie interesele noastre chiar în prezența unui eveniment ce nu se poté încă calcula. (Aplauze generale.)

Declarațiunile primului ministru austriac.

Koerber, primul ministru austriac, interpelat în cameră, a declarat:

Guvernul dă de sigur plină băgare de seamă evenimentului așa de important și de mișcător, care s'a petrecut în capitala Serbiei. Orî cât de fulgerător ar fi fost, vedénd că o hotărîre politică se s'ar s'ar șevărșese în acest fel în pragul secolului al XX-lea, și orî cât de triste și tragice ar fi evenimentele din Belgrad din punctul de vedere uman, trebuie să le considerăm ca o afacere exclusiv sérbescă, până ce ele nu vor avé consecințe, cari ar puté să atingă monarchia austro-ungară și situațiunea europeană.

D-l Koerber speră, că și noul regim în Serbia, răspundénd necesităților simțite în acest regat, va menține aceleși raporturi amicale cu Austro-Ungaria și va proceda în sensul menținerii păceii în Peninsula Balcanică. Orî ce guvern sérbesc poté conta pe simpatiile generale din momentul ce își va însuși o politică conformă cu dispozițiunile pacifice ale cabinetelor europene.

Declarațiunile prințului Petru.

Interviewat în privința evenimentelor din Belgrad, prințul Petru Karageorgevici a făcut următoarele declarațiuni:

„Partisanii mei au în adevăr, în Serbia, o organizație completă; eram adeseori în raporturi cu d'nsii, dăr n'am fost de loc pus în curent cu evenimentele ce s'au desfășurat în noptea trecută.

„Nici indirect n'am luat vre-o parte óre-care la pregătirea lor. Scirile ce mi-au

sosit din Belgrad, n'au pentru mine până acum vre-un caracter oficial; prin urmare voi eu aștepta în liniște evenimentele.

„Pe cât timp nu mi-s'au făcut propuneri, nu am nici un motiv de a pleca la Belgrad; voi eu rămâne deci aci, căci nimeni n'a cerut reintórcerea mea în Serbia, nimeni de asemenea nu mi-a oferit Coróna.

„Părerea mea personală asupra evenimentelor din Belgrad, este, că am o părere de rău, că au cređut că trebuiesc vârsat sânge în tórente, și desaprob mijlocele violente de cari s'au servit. Ar fi fost de ajuns, ca să silască pe regele Alexandru să iscălescă abdicarea sa.”

Apoi principele Carageorgevici a făcut următoarele declarațiuni de principiu:

„Sunt partisanul libertății desevărșite a presei și sper de a vedé Serbia desvoltându-se sub regimul constituțiunei forte liberale de la 1889. Aserțiunea, că așa fi ostil Austro-Ungariei, este falsă, este forte natural însă ce să am o afecțiune particulară pentru Rusia, unde copiii mei au intrat în serviciu.”

Voci de pressă.

„Standard“ se exprimă astfel:

Intrigații și asasinii implicați în crima din Belgrad, au avut probabil intențiunea de a amesteca în crima lor influența Rusiei său a Austriei. Relațiunile Austro-Ungariei cu Serbia impun aceleia o responsabilitate cu totul particulară, această putere trebuie să fie cu băgare de seamă, ca nu cumva turburărilor din Serbia să se răspândească și în statele vecine. Trebuie ca ea să facă mari efortări pentru a stabili ordinea și stabilitatea și să arate tot-deodată o hotărîre desinteresată de a împiedeca pe șefii revoluționari de a trage profite personale din esecesele, cari sunt cu totul protivnice politicei declarate a Austro-Ungariei. Trebuie ca această să menție starea de statu-quo în acea țară.

„Times“ scrie următoarele:

Ne place să sperăm în sinceritate, că toți candidații posibili, afară de unul — puțin împórtă orî cine ar fi acesta — să judece matur și să-și retragă candidaturile, căci trebuie cu orî-ce preț evitat un război civil în Serbia. Decă acest război este evitat, Serbia ar puté scăpa de intervenția celor doi mari vecini și protectori ai săi, Rusia și Austro-Ungaria. Pentru moment Europa poté spera, că stabilirea unei noue stări de lucruri în Serbia, se va face fără a se întrebuița amenințări său presiuni, fie de la Petersburg, fie de la Viena.

Diarul rusesc *„Sviat“*, vorbind de evenimentele din Belgrad condamnă pe asasinii și plânge pe regele Alexandru, ca pe un bun Slav și ca un om de nobil caracter.

Diarul *„Novosti“* scrie, că sângele vârsat într'un mod atât de miserabil și prin trădare, nu va rămâne fără răzbunare; chiar cea mai bună ordine de lucruri care s'ar stabili, n'ar puté justifica crima sângerosă.

Amestecul puterilor străine în afacerile interioare ale Serbiei nu este admisibil, el însă s'ar puté cu tóte acestea întâmpla, decă complicațiunii neașteptate ar forța pe Rusia și Austro-Ungaria să se amestece.

Alte amănunte.

Diarul *„Zeit“* primesc din Belgrad următoarele depeși:

Bucuria pentru omorirea regelui, reginei și a celorl'alți, a trecut, începe a se înțelege serioșitatea situațiunei în vederea neînțelegerilor privitoare la alegerea regelui.

Pe mormintele regelui și reginei s'au pus două cruci simple de lemn, avénd înscrise pe ele numele de Alexandru Obrenovici și Draga Obrenovici.

Funerariile celorl'alți uiciși s'au făcut repede, înainte de revârsatul zilei. Rudele lor au fost oprite de a veni la înmormântare. Stradele erau ocupate de trupe până la cimitir.

Surorile reginei Draga au fost conduse la Panciova.

Fostul ministru de finanțe Marinkovici a fost arestat, el a fost găsit ascuns în podul casei.

Natalia.

Diarul *„Petit Journal“* spune, că regina Natalia, când a primit teribila veste despre omorirea fiului său, a rămas ca împietrită de gróză și s'a îngălbenit forte tare, neputénd să rostéscă nici o vorbă. Apoi a izbucnit într'un plâns cu hohot exclamând:

„Nefericitul! De ce s'a însurat cu acea femeie? Ea, a fost peirea lui!”

După această a sârutat îndelung medalonul cu portretul din copilărie al fiului său. A telegrafiat apoi la Belgrad cerénd să i-se predea corpul fiului său și a declarat, că e gata să se ducă la Belgrad. Dênsa e încă sguduită de friguri.

Un interview.

Diarul *„Zeit“* publică un interview avut cu un ofițer, care a luat parte la măcelul de la konak.

El a spus, că armata era amărită pentru oribila stăpânire pe care o luase Draga.

„Nu se mai puté tolera ca o asemenea femeie pierdută să mai comande, esercitând capriții infame.

„Apoi sciam, că era aprópe să se proclame Lunjevița ca moștenitor al tronului.

„În cele din urmă regele nu mai avé în armată nici 50 de ofițeri prieteni.

„Hotărîrea de a sîrși cu această situațiune, a fost luată de șefii armatei acum câteva luni, afară de 10 ofițeri suspecti din regimentul al 8-lea de infanterie și cari erau creaturi ale Curței.

„Aprópe toți ofițerii din întreaga Serbia cunoseau comptoul; actualii miniștrii nu sciau nimic.”

Adunarea despărț. I. Brașov

al *„Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român“.*

I.

Eri în 14 lunie n. s'a ținut în frunțașta comună Rêșnov adunarea despărțemântului I Brașov al Asociațiunei noastre.

Faptul, că această comună este situată în apropierea Brașovului și are comunicațiune escelentă cu acest oraș, a înlesnit unui grup de amici ai culturii române, să se prezente la această adunare, încuragând ast-fel efortările nobile ale comitetului și dând exemplul bun frunțașilor și poporului din Rêșnov.

Cu trenul de la órele 9 au plecat de la gara Bartolomei-Brașov următoarele persoane:

D-na A. Bârșeanu, d-na Al. Verzea din Satulung, d-na Dr. Vecerdea, d-na Dr. Șpan, d-na Murăroiu, d-șóra Popescu, d-nii: A. Bârșeanu, președintele despărțemântului, Sim. Damianu, Dr. Aurel Mureșianu, N. P. Petrescu, I. Lengeru, Dr. N. Vecerdea, Petru Pop, I. Săbădeanu, membru în comitet, C. Aiser, casierul despărțemântului, prof. N. Bogdan, secretarul despărț., prof. Dr. I. Bunea, prof. Petrovici, Al. Verzea, prof. I. C. Panțu, prof. M. Navrea, Murăroiu, Dr. Fruma, Dr. Pralea, I. Lăpédatu, Leonte Pușcariu, Traian H. Pop, Augustin Paul.— Cătră aceștia se mai adaugă d-nii Petru Popovici, Pomp. Eliu și Gh. Boambên, veniți cu trăsura.

La órele 10 óspeții din Brașov sosesc la gara din Rêșnov și sunt întâmpinați în numele frunțașilor acestei comune de o delegațiune compusă din membrii corpului didactic (d-nii R. Cristoloveanu, Gh. Butnariu, Bart. Tîpeiu, Virg. Bude și Iosif Renghia).

D-l Cristoloveanu salută pe președinte și comitet cu câte-va cuvinte bine simțite, la cari răspunde d-l Andrei Bârșeanu.

În grupul, care a eșit la gară spre întâmpinarea óspeților mai erau și comerciantul Gh. Ilie și țărani I. Armăsar, Fulga, Soric, Petric și Óțelea. De sigur ar fi eșit spre întâmpinarea óspeților și mai mulți țărani, decă nu ar fi fost tocmai timpul liturghiei.

De la gară ne-am îndreptat cu toții la biserica, unde preoții Al. Verzea, I. Hamsea și C. Proca au celebrat un parastas pentru repausații președinții ai Asociațiunei și pentru repausații membri ai despărțemântului.

După parastas părintele I. Hamsea a ținut o cuvântare avéntată, exprimându-și recunoștința față de bărbații mari ai neamului nostru, cari au adus jertfe și au creat instituțiunii culturale atât de salutare, cum e Asociațiunea. Mulțumesc comitetului pentru onórea, ce a făcut-o acestei comune, alegénd-o ca loc pentru adu-

narea din anul acesta. Răsnovenii își vor arăta recunoștința față de actualii conducători ai despărțământului, decât semințele culturale ce le vor sămăna acei conducători cu această ocaziune, nu le vor lăsa să cadă pe pietriș, s'au în mărăcini ori pe drum, cum spune parabola din sf. scriptură, ci le vor planta în inimă, ca să aducă fructe pentru noi și pentru urmașii noștri.

Ședința s'a ținut tot în biserică și s'a deschis la orele 11 de către președintele d-l Andrei Bârsan, fiind de față un public numeros compus din toți fruntașii comunei, în frunte cu veteranul G. Proca, și din popor, precum și din alți oșpeți veniți de prin alte comune și dintre cari mi-am notat de părintele Zorca din Vlădeni, părintele Comanescu din Codlea însoțit de trei învățători (Baldor, Marou și Iliescu), părintele Virgil Pop din Cristian, părintele Comanescu din Ghimbav, și de-o delegație de mai mulți țărani, apoi d-na Hamsea, d-na C. Proca etc.

Dăm aici un rezumat din discursul de deschidere al d-lui Bârsan.

Sunt aproape 100 de ani, dice d-l Bârsan, de când un Român de inimă, D. Cichindeal a rostit memorabilele cuvinte: „Mintea, mintea, mărită nație română! Când te vei lumina cu învățătura, mai mărită nație decât tine nu va fi!“ — Cu aceste cuvinte marele bărbat a vrut să dică, că: Voi Români asuprați, atunci veți înainta, când vă veți lumina prin învățătura. Cuvintele acestea au găsit răsuna și încetul cu încetul s'au ridicat școlii și bisericile și s'a ivit o serie întregă de bărbați cari au muncit cu condeiul, cu cuvântul și au jertfit pentru înaintarea neamului.

Tot pe timpul, când a scris Cichindeal acele cuvinte, scriea și Gh. Șincai: „Sunt obosit și bolnav, der totuși scriu la cartea mea, căci știu, că va fi de folos mult iubitelui meu neam românesc“. Era șerac, lipsit de post și bolnav Șincai, și totuși a jertfit și muncit pentru înaintarea și lumina neamului.

Acești oameni sunt, la al căror îndemn s'au ridicat școlile una câte una, cum răsar stelele sera. Progresul deveni mai intens, lumina se răspândi și mai mult după anul 1848. Bărbații inimoși ajung la convingerea, că ar fi de făcut ceva și în afară de biserică și școlă, și au creat Asociațiunea.

Asociațiunea este instituția, în care se întâlnesc Românii de la vlădică până la opincă, fără deosebire de confesiune. Care este scopul Asociațiunei?

Scopul Asociațiunei este înaintarea materială și morală a neamului românesc prin spriginirea tinerilor talentați, ca să poată urma studiile, spriginirea meseriașilor, înființarea de biblioteci, tipărirea de cărți folositoare, adunări frățesce, cum e cea de astăzi, cari contribuie la cultivarea armoniei și a unei înțelegeri.

Și cum se poate ajunge scopul Asociațiunei? Avem mijloace suficiente pentru aceasta?

De-o camdată nu. Der le vom pute avea, decât cu toții vom da mâna și decât vom avea credință în realizarea țintei noastre. Acela, care are credință, are și stăruință, are simț de jertfire.

Conduși de aceste idei am venit în această comună. Am știut, că Răsnovenii sunt oameni deștepti și că au simțul de jertfă pentru cultura națională. Dovadă sacroficiile aduse pentru biserică și școlă, cari sunt factori ai culturii naționale.

La asemenea oameni am venit, acestor oameni vrem să le spunem, ce a lucrat despărțământul nostru. Vă ved aici adunați în număr frumos, dovadă că fruntași voștri v'au spus, ce are să se petreacă aici. Mulțumesc atât fruntașilor pentru osteneală, cât și poporului pentru că a urmat invitațiunei în număr așa de frumos, și de clar ședința deschisă.

Strigăte însuflețite de „Să trăescă!“ au acoperit sfârșitul discursului de deschidere, pe care d-l Bârsan l'a pronunțat liber. De asemenea și în cursul discursului, președintele a fost întrerupt prin strigăte de aprobări, mai ales la pasagiul, unde a accentuat importanța bisericii și școlii, ca factori ai culturii naționale.

Despre cele ce s'au mai desbătut în această ședință, precum și despre masa comună, la care s'au întrunit în armonie frățescă un număr de 70. dame și domni, vom raporta în alt număr.

Festivitățile jubilarie de 50 ani

de la înființarea dieceei române gr. cat. de Lugos (1853—1903).

Lugos, 1 (14) Iunie 1903.

Public numeros s'a grăbit a asista la jubileul episcopiei de Lugos. Primirea și încuierarea s'a început încă de Sâmbătă dimineața, iar sera la 6 ore a sosit și I. P. S. Sa metropolitul Dr. Victor Mihalyi. La gară I. P. S. Sa a fost întâmpinat de P. S. Sa episcopul Dr. Radu, de clerul aflător în Lugos și de inteligență. Plăoia — care tocmai cu un pătrar de oră înainte de sosirea trenului începuse a căde — nu a împedat de loc mulțimea de popor să vină la gară, ca să revadă pe fostul lor episcop, sub a cărui ocrotire și adevărat scut părintesc s'au adăpostit timp de 20 ani și trei luni și pe care atât de mult l'au iubit și stimat.

P. S. Sa episcopul a salutată la gară pe I. P. S. Sa metropolitul cu cuvinte alese și-i urază bună venire, iar preabunul metropolit răspunde emoționat, urcând apoi trăsura în strigăte de „să trăescă!“.

Sera la 8 ore s'a dat o serenadă la reședința episcopescă. Purtătorii de torțe și lămpișoare au format un semicerc în fața reședinței, iar corurile Reuniunei de cântări din Coșteiu și din Oravița au cântat două piese. În balcon s'a arătat I. P. S. Sa metropolitul, P. S. Sa episcopul și membrii capitulari.

Parochianul d-l F. Rezei a binevențat pe Arhiepiscopul schițând istoricul catedralei jubilarie, căruia P. S. Sa episcopul îi răspunde foarte mișcător și vesel de această mândră serbare, după care corul Reuniunei de cântări din Lugos intonează două cântece, apoi conductul s'a reîntors cu muzica pompierilor în frunte, parcurgând mai multe strade până la școlă gr. cat. română, urmând apoi „Convenire socială“ în hotelul „Concordia“.

Duminecă dimineața la 8^{1/2} 50 preoți îmbrăcați în ornate, precum și alți mulți preoți fără odăjdii au pornit de la catedrală cu „litia“ în cea mai frumoasă ordine, au trecut podul Timișului, mergând la reședința episcopescă, unde era încuierată metropolitul. Procesiunea a fost urmată de un lung șir de oșpeți și de popor. În frunte mergea un teolog, ducând crucea, iar la dreapta și la stânga prapori și serafimi, apoi fetițe două cu două, îmbrăcate în alb cântând în cor. Publicul postat în șirul stradelor admira procesiunea, care strălucea la răsăritul soarelui.

Ajunși la reședința episcopescă, doi membri capitulari au îmbrăcat pe Arhiepiscopul în ornate sacre, în aceeași ordine au venit la catedrală, parcurgând alte strade împreună cu Arhiepiscopul și Episcopul, unde s'a început Sf. Liturghie.

Serviciul festiv divin a fost oficiat de către I. P. S. Sa metropolitul Mihalyi și P. S. Sa episcopul Dr. D. Radu încunjuiați de 40 preoți și membrii capitulari, în asistența unui public numeros, care ne mai având loc în spațioasa biserică, au fost necesați a asculta de afară.

La serviciul divin au asistat autoritățile civile și militare. D-l comite suprem C. Pogány, vice-comitele Fialca, deputatul dietal al cercului Lugos Patyanszky; Jacabffy, canonicul romano-catolic din Timișoara, Kun, preoții romano-catolici din loc, rabinul israelit din Lugos și fratele I. P. S. Sale metropolitului.

În fața catedralei era postat în mare ținută un pluton de soldați artileristi și o companie de honveți cu stégul, cari au format garda de onoare și au dat salvele obicinuite.

După săvârșirea Sf. Liturghii I. P. S. Sa ținut o prea frumoasă predică fiind de toți ascultată în cea mai mare liniște și atențiune, după care apoi Arhiepiscopul a oficiat docologia și au ocolit cu litia catedrala jubilară.

Cântările liturgice le-au executat cu dexteritate și frumuseță rară corurile Reuniunii de cântări întrunit în Lugos.

S'au dat și două banchete, iar sera concert împreunat cu dans.

Plăoia care de vre-o o câte-va zile nu s'a mai astempărat, i-a lăsat pe credincioși să se serbeze ziua de Duminecă pe un timp cât se pote de frumos.

N.

SCIRILE DILEI.

— 2 Iunie v.

Atentat contra Majestății Sale. În ziua de 13 Iunie Maiestatea Sa Francisc Iosif eșise la plimbare cu trăsura spre Schönbrunn. În strada Mariahilf s'a reșchidat un individ cu bastonul și a încercat să lovască pe Maiestatea Sa. Visitul l'a lovit pe atentator cu biciul peste mână, iar mulțimea s'a aruncat asupra lui și puțin a lipsit de nu l'a sfășiat. Atentatorul este agentul evreu Iacob Reich-Bernstein, care mai înainte a fost comptabil. Se știe, că ar fi nebun. Unele diare spun că atentatorul ar fi atins pe Maiestatea Sa, altele își vorbesc că n'a atins de cât roata trăsuri. — Maiestatea Sa după acest incident a plecat spre Schönbrunn. Reich a fost arestat.

O nouă fundațiune. Din incidentul jubileului de cincideci de ani de la înființarea dieceei Lugosului și de la numirea sale de episcop la Oradea-mare, P. S. Sa episcopul Dr. Demetriu Radu a făcut o fundațiune de 20.000 cor. Nimeni nu știa înainte despre această nobilă intențiune a P. S. Sale, care însuși a făcut-o cunoscută în ședința consistorială din 10 Iunie. Fundațiunea e menită pentru stipendii școlărilor români gr. cat. din diecesa Lugosului. Actul fundacional îl vom publica într'un număr viitor.

Directorii fundațiunei Șulățane și-a ținut ședința anuală — scrie „Unirea“ — în Sâmbăta Rusaliilor, fiind de față, afară de membrii capitulari, d-nii: Iosif Pop, Ioan Mezei și Ales. Onaciu, jude de curie în Budapesta, Vas. Hossu, jude de tablă Clușiu, George Pop, director finan. Nyiregyháza Iosif St. Șulăț, Sibiu și Leontin Pop, Clușiu jude de tribun. În pensiune; Ioan Simionas, preș. școlii orf. Deva, Iuliu Bardosi, inspector școl. reg. în pens. Sibiu, Vasile P. Hârșan, adv. Sibiu și Dr. Ales. Pop, medic Blașiu, apoi avocatul archid. Dr. Iuliu Maniu, și Ștef. Pop, protonotar cons. Sâmbăta dim. s'a ținut părăstas pentru Mitrop. Șulăț la biserică parochială, celebrând protop. Bărbat și capel. Nistor. La începutul ședinței după salutul adresat celor prezenți, Mitropolitul amintese de repausarea membrilor Dr. Ioan Rațiu și Patr. Barbu, și apoi în cuvinte de căldură iubire și bucurie pomenesce de numirea adminis. fundațiunei Ilustr. Sa Dr. Vas. Hossu ca episcop la Lugos. Cuvintele Esceel. Sale au fost acoperite de aclamări la adresa Ilustr. Sale. Se cetesc rapoartele administrațiunii și avocatului archid. luându-se spre știință cu aprobare. În special s'a apreciat prețioasele servicii, pe cari d-l Vasile Mica, din Sz-Odorheiu, le-a făcut fundațiunei prin cumpărarea moșiei de acolo. Directorii îi și votază mulțumită protocolară. În același timp s'a constat și frumosul avânt luat de fundațiune, a cărei avere la finea anului era de cor. 905,855,56.

Svonuri de mobilizare. În unele diare din România s'a scris, că în urma atentatului din Belgrad s'ar fi luat măsuri de mobilizare în armata română, și anume pentru mobilizarea urgentă a corpului de armată de-alungul malului stâng al Dunării. „Voința Națională“ desminte aceste sciri dicând, că nu s'au dat ordin nici pentru mobilizare generală, nici parțială.

Colonel sârb în Bucuresci. Un colonel sârb s'a vădit zilele acestea în Bucuresci. Prezența lui a escitat o viață curiositate și a atras atențiunea serviciului siguranței publice.

D-l general Coandă, secretarul general al ministerului român de război, a plecat alături la Turnu-Severin. Se atribuie o mare importanță călătoriei sale, care stă în legătură cu gravele eveni-

mente, ce se petrec în Serbia. — În legătură cu această adaugem, că după cum se vorbește, prefectul de Mehedinți ar fi informat telegrafic ministerul de interne despre sosirea la Turnu-Severin a prințului Petru Carageorgevici. El ar avea un pasaport rus cu numele Romanoff. Îndata ce s'a răspândit în oraș vestea despre sosirea sa, prințul s'a dispărut. — Scirea cu anevie va fi esactă; după scirile foilor vieneze prințul Carageorgevici e încă în Geneva.

Scire falsă despre mórtea papei. Sâmbăta sera s'a răspândit în Budapesta scirea, că a murit papa. Această scire a fost comunicată ca serioasă prin telefon cancelariei primatului din Buda de către un funcționar al ministerului cultelor. Nu se știe încă, de unde s'a iscodit această scire, ea a fost însă desmintită în aceeași zi prin telegrama sosită la Budapesta, care dice: „Papa se bucură de sănătate escelentă. Medicul Dr. Lapponyi de două zile n'a fost în Vatican“.

Ministrul de comerț r. n. Lang a sosit Vineri la Brăila să viziteze portul de acolo. Sâmbăta a plecat din Brăila la Galați, unde va vizita de asemenea portul.

Visita regelui Carol la curtea sârbescă. Tocmai în ziua după catastrofa din Belgrad, s'a publicat în „Pester Lloyd“ scirea, că tratările referitoare la contra-visita, ce era să o facă regele Carol regelui Serbiei, s'au terminat, și că visita se fixase pe luna lui Septemvrie viitor.

Regina Natalia, care actualmente se află în Versailles, este foarte deprimată în urma scirilor primite din Belgrad despreuciderea fiului său. Ea are dese atacuri de nervi și aiurază. Dilele acestea va merge la Bucuresci, decât starea sănătății îi va permite să facă această lungă călătorie. Sora sa, prințesa Ghica, a trimis la Belgrad o cunună de flori, spre a fi depusă pe cosciugul regelui Alexandru.



Ioachim Mureșianu,

advocat, fost președinte de tribunal, deputat dietal, membru în comitetul și comisiunea fondurilor grăniceresce și secretar în pensiune al acelorasi fonduri etc. etc.

În etate de 71 ani, după lungi suferințe, aș la 10^{1/2} ore p. m. și-a dat nobilul său suflet în mâinile creatorului.

Rămășițele pămâtesce ale scumpului decedat se vor așeza la repausul etern în cimiteriul gr. cat. din Năsăud, Vineri în 12 Iunie st. n. la 3 ore p. m.

Subscriși aduc această jalinică și durerosă scire la cunoștința tuturor cepsăngenilor, amicilor și cunoșcuților.

Năsăud, în 10 Iunie 1903.

Artemiu Mureșianu, cand. de adv. ca fiu, Teodor Mureșianu, ca frate, Luisa Kirlsch, ca cumnată.

Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată.

ULTIME SCIRI.

Viena, 15 Iunie. Ministrul-președinte Szell a avut o audiență lungă la M. Sa. Apoi a conferit cu Koerber și Goluchovski.

Belgrad, 15 Iunie. Deși tinerimea și o mare parte a inteligenței de sub conducerea celor doi miniștri radicali au făcut propagandă intensă pentru proclamarea republicei, totuși se crede, că în marea skupștină convocată pe aži radicalii vor ceda și vor vota pentru monarhie. Înșchitub vor cere concesiuni: amnestie generală, libertatea deplină a presei, jurământ pe constituțiune pentru urmată etc. Reușita lui Karageorgevici pare asigurată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

» Romana «

este titlul broşurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi explicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colônă în 5 figuri. Descrisă şi explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („in loc de prefaţă“) de *Tunarul din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca redeşteptării noastre naţionale, s'a compus şi înfiinţat în Braşov „Romana“, unicul dans de colônă român. În iernă anului 1901, cu ocasiunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Braşov cu ocasiunea acestei şi jubileului de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum naţional, au jucat „Romana“ jubilară, adică au executat acest dans în tocmă după regulile şi prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broşurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli şi prescrieri originale, fără abaterile şi erorile, ce cu timpul s'au furishat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături şi în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus anunţate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile şi ăurile locuite de Români acest dans de colônă român s'e p'otă fi studiat şi jucat cum se cade şi uniform. De aceea a adăus la finea broşurei şi textul frumoşei şi atrăgetoarei muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mişcările dansului după tactele muzice. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindenţi între noi, a fost tot-deună o dorinţă viuă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, exact şi uniform. Credem, că broşura de faţă, care face istoricul şi descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire şi acurateţă, va satisface pe deplin dorinţei generale.

Broşura este în quart mare, hârtie fină şi tipar elegant, cu adăusul unei c'ole de note (muzica „Romanei“ cu explicări) şi costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p'ote procura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“

din Braşov, se pot procura următoarele cărţi:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adăuge pe lângă portul postal arătat, încă 2» bani pentru recomandaţie.)

Scrieri istorice.

Memorii din 1848—49 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunii III în 1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viata şi operele lui Andrei Mureşianu, studiu istoric-literar de Ioan Raţiu, prof. ord. la preparandia din Blăşiu, Preţul 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparand al din Blăşiu.

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino şi Lissa“, interesantă şi eminentă conferinţă, ce a ţinut-o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger la reuniunile militare dela Braşov şi Sibiu. Broşura conţine şi două portrete bine reuşite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ă altul din timpul mai recent; mai conţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea momentului eroului nostru. Preţul 80 b. (plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lui Avram Iancu“, ap'ul dat către ministerul de interne D. Perczel prin d-l Dr. Amos Făncu în cauza fondului pentru monumentul lui Iancu. Preţul este 1 corônă. În România 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vitezul“, tradiţiuni, legende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reteanul. Căa mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradiţiuni şi istorisirii din toate părţile, pe unde a umb'at Pintea. Preţul 40 bani plus 5 bani porto.

„Românul în sat şi la ôste“. Acesta este titlul unei nouă cărţicele, ce d-l Ioan Pop-Reteanul, cunoscutul şi meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf e Ibering traducere de Teodor V. Păcă. Preţul 2 cor. (+ 10 b. porto.)

„David Almăşianu“, schiţe biografice de Ioan Popea. Broşura această, prezentă şi multe momente de însemnătate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Tărânu român şi ungar din Ardeal“, studiu psihologic popular de I. Paul. Preţul 1 cor. (+ 5 b. porto.)

Mănăstirea Putna în Bucovina de Iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (+ 3 b. porto.)

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură raţională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la şcoala superioară dela Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitanul din Bucureşti. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. *Agrologia*, seu Agricultura generală. 34 c'ole de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corônă.

Vol. II. *Fitotehnia*, seu cultura specială a plantelor, 38 c'ole de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiata de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1889. Costă 8 corônă.

Vol. III. *Zootehnia*, seu Cultura generală şi specială a vitelor cornute, dimpreună cu lănară şi lăptăria, 49 c'ole de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corônă.

Vol. IV. *Economia Rurală*, seu organizaţiunea şi administrarea moşilor mari şi mici. Costă 8 corônă.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebesc esenţial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba şi literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei în limba noastră, care tratează toate cestiunile cele mai mari ca şi pe cele mici privitoare la agricultura română din toate ăurile locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale ştiinţei şi tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurenţa cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, francesă, etc.

Economia pentru şcolile poporale compusă de Teodor Roşiu, învăţător la şcoala principală română din Lăpuşul-Unguresc. Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupra acţiunilor şi deprinderilor animalelor de Lamarek, cu un studiu asupra lui Lamarek. de Panait Iosin. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior. profesor de agricultură şi fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „S'erao în țără s'erao“. Emicesou. Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cartea Plugarilor“ seu povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, creşterea vitelor“ etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. (+ 6 b. porto.)

Insoţirile de credit împreunate cu insoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înfiinţarea şi conducerea de astfel de insoţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunii rom. de agricultură d'n comit. Sibiiului. Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 bani.)

„Şfaturi de aur“, pentru sătenii români de totă starea şi etatea, de Aron Boca Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

Cărţi pentru comercianţi şi funcţionari de bancă:

Introducere în contabilitate şi contabilitatea împartită simplă, de I. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Preţul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa comercială“ de I. C. Panţu. Conţine modele de circulare, scrisorî de informaţiuni, recomandaţiuni şi acreditive; scrisorî în comerţ cu mărfuri, comisiune şi espediţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cup'one etc. Preţul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panţu. Această broşură conţine: afacerile de credit cambial şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corônă (+ 10 bani porto.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panţu. Tracteză principiile contabilităţii duble ilustrate cu diferite exemple. Preţul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Procent, Promii, Interese şi Teoria conturilor cu rente de I. C. Panţu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunţit. Preţul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Cursul pieţei Braşov.

Din 14 Iunie n. 1903.

Table with exchange rates for various currencies including Bancom rom. Cump., Argint român, Napoleond'or, Galben, Ruble Rusesco, Mărci germane, Lire turcesci, and Seris fonc. Albina 5%.

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Iunie n. 1903.

Table with stock market prices including Renta ung. de aur 4%, Renta de corône ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. in aur 3 1/2%, Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis., Bonuri rurale ungare 3 1/2%, Bonuri rurale croate-slavone, Impr. ung. cu premii, Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin, Renta de hârtie austr., Renta de argint austr., Renta de aur austr., Rente de corône austr. 4%, Losuri din 1860, Acţii de-ale Băncei austro-ungară, Acţii de-ale Băncei ung. de credit, Acţii de-ale Băncei austr. de credit, Napoleondori, Mărci imperiale germane, London vista, Paris vista, and Note italiene.

Tergul de rimători din Steinbrach.

Starea rimătorilor a fost la 10 Iunie n. de 46,509 capete, la 11 Iunie au intrat 663 capete şi au eşit 769 capete, rămânând la 13 Iunie n. un număr de 46,403 capete.

Se notează marfa unguerească: veche grea dela 110—112 fil. tînără grea dela 120—121 fil., de mijloc dela 120—121 fil. S'erbescă: grea 118—120 fil., de mijloc 116—118 fil., uşoră 112—114 fil. kilogramul

Nr. 9377—1903.

Esarëndare de cărciune.

Cărcimele aparţinătoare comunei orăşenesci Brassó, din Dêrste şi din Timişul de jos se vor esarëndă la magistratul orăşenesc (despărţământul administraţiunei realităţilor orăşenesci) pe timpul dela 29 Septemvrie 1903, până la 31 Decemvrie 1906, pe calea licitaţiunei, cu oferte, în 7 Iulie a. e. 10 ôre a. m.

Condiţiunile de ofert şi de contract se pot lua în vedere până în ziua pertractării ofertelor, la administraţia realităţilor orăşenesci.

Brassó, 6 Iunie 1903.

1—2, (1001) Magistratul orăş.

Plecarea şi sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Braşov. Valabil din 1 Maiu st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ôra 5-20 min. dim.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ô. 2-45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ôra 8-13 min. s'era.
IV. Tr. accel. la ôrele 10-26 m. s'era.

Dela Braşov la Bucureşti:

- I. Trenul de persoane la ôra 3-55 m. dim.
II. Tren accel. la ôrele 5-14 m. dim.
III. Trenul mixt la ôrele 11-40 a. m.
IV. Trenul accel. la ôra 2-19 min. p. m. (care vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la ôrele 6-50 s'era.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

- I. Trenul de pers. la ôra 5-19 min. dim. (are legătură cu Tuşnad la ôra 9-18, cu Ciuc Gyimes şi Ciuc-Szereda, la ôra 10-46 min. a. m.
II. Trenul mixt la ôra 8-40 min. a. m.
III. Trenul de per. la ôra 3-— m. p. m.

Dela Braşov la Zêrnesci (gar. Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la ôra 9-2 min a. m.
II. Trenul mixt la ôra 3-44 min. p. m.
III. Trenul mixt la ôra 9-47 m. s'era.
IV. Trenul mixt la ôra 6-14 m. dim. (Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în s'erbatoiri).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ôra 5-19 min. dim.
II. Trenul mixt la ôre 8-40 min. a. m.
III. Trenul de pers. la ôra 3-— min. p. m. (are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Nr. 9295—1903.

PUBLICAŢIUNE

La 24 Iunie 10 ôre a. m. se va vinde pe cale de licitaţiune şi de oferte în cetăţuia orăşenescă din Bran, parcelele de pădure orăşenescă, numită „Aluniş“, în mărimă de 106 jug. catast. Nr. top. 1329 de pe teritoriul hotarului comunei Sôhodol.

Preţul de strigare e 800 corône, sub acest preţ parcelele de pădure nu se vënd.

Condiţiunile de licitaţiune, de ofert şi de contract se pot lua în vedere pe timpul orelor de oficiu, la oficiul forestier orăşenesc (sub Bucium nr. 9), seu la Michael Bernath impiegat forestier, în cetăţuia din Bran.

Brassó, 8 Iunie 1903.

1—2, (1004) Magistratul orăşenesc.

AVIS!

Am onôrea a aduce la cunoştiunţa Onor. public, că am luat asupra-mi Magazinul al firmei

Wilh. Wächter

cu mărfuri de Galanterie

şi vëndare de jurnale, atât din țără, cât şi din străinătate, care de astăzi încolo se pot căpăfa, ca si mai nainte.

Asemenea se primesc abonaamente pentru ori şi ce fel de jurnale.

H. MARZELL.

1—3, (1008)

Frumos ca o Icoană

este un Teint delicat a'b şi fin, şi o faţă fără pistri şi pete. Spre a obţine acesta să se spele în fie-oare zi cu SAPUNUL

„Lilienmilchseife a lui Bergmann“

(Marca: 2 miner.)

dela Bergmann & Co. in Dresden şi Teutschen a/E.

Se capetă bucată cu 80 bani, la Teutsch & Tartler şi la farmacla lui Roth in Braşov.

(980) 10—50